

中国女排闯入世锦赛八强

完成既定目标,挑战“不可能”

2022年女排世锦赛复赛阶段于北京时间昨夜收官。中国女排以3比0轻松战胜比利时女排,战绩是7胜2负积20分,以复赛E组第四名的身份闯入八强。若想晋级半决赛,中国女排接下来必须击败世界排名第一的意大利女排。

本版撰稿 本报记者 吴钧雷

复赛阶段位列小组第四

中国女排在小组赛阶段发挥出色,前四场比赛一局未丢,均以3比0获胜,成为本届世锦赛第二支斩获四连胜的队伍,另一支是东道主之一波兰女排。虽然在最后一轮不敌巴西女排,但中国女排仍然凭借小分优势排名小组第一,昂首挺进复赛。谈及球队的开局表现,主教练蔡斌表示:“中国女排特别团结、向上,大家都在为整个队伍全力以赴地贡献力量,我觉得这是特别好的一个方面。”

复赛阶段的对手实力更强,中国女排先后战胜波多黎各与荷兰,随后不敌意大利。其中,与荷兰女排的较量是中国女排遇到的最激烈的一场比赛。荷兰与波兰同为本届世锦赛的东道主,但荷兰的小组赛战绩并不理想,她们需要在复赛赚取更多分数。布依吉斯、达尔德鲁普和达姆布林克组成的多点进攻体系帮助荷兰女排与中国女排打得有来有回,直至决胜局才分

出胜负。

3比2险胜荷兰女排后,中国女排晋级八强的希望倍增。即使她们在下一轮输给意大利女排,也牢牢掌握着出线主动权。谈及这场比赛,主力二传手刁琳宇表示:“我们与荷兰队奉献了一场精彩的比赛,能够最终获胜归功于团队的努力。在训练中我们整个队伍培养了很好的默契,这帮助我们在关键时刻齐心协力,拿下比赛。”不过,这场胜利仅让中国女排收获2个积分,这间接影响了后续淘汰赛的对阵。

中国女排战胜比利时女排后,与日本女排战绩相同。因中荷之战的比分是3比2,中国女排多丢了一小局,于是少获得一分,这导致日本女排位列复赛E组第三,而中国女排位列第四名。根据规则,日本女排将在淘汰赛中迎战巴西女排,中国女排将在淘汰赛中迎战意大利女排。



世界排名下降一位

随着本届世锦赛的进行,女排世界排名也在不断发生着变化。在世锦赛开始之前,美国女排位居世界第一,巴西、意大利分列第二、三位,中国女排位列第四名。小组赛结束后,中国女排虽然以小组第一名晋级,但是世界排名却下降了一位。

原因在于,中国女排在小组赛最后一轮以1比3不敌巴西女排,损失了八个积分。于此同时,排名世界第一、已经锁定小组出线的美国女排以替补阵容迎战塞尔维亚女排,后者以3比0轻松获胜,收获15个积分,超越中国女排成为第四名,中国女排退居第五。

美国女排的爆冷输球令世界排名变动剧烈。复赛第二轮,美国女排以0比3不敌东道主波兰女排,后者的世界排名在十名开外。美国女排因此损

失了20个积分,从第一名降至第四名,巴西女排反超成为新的世界第一。然而复赛阶段仅仅过了一轮,巴西女排就丢掉了第一名宝座。由于意大利女排以3比0零封中国女排,新增9.55分,借此反超巴西跃居世界第一名。

不断洗牌的世界排名证明了女排的实力差距正在缩小,没有可以轻易战胜的对手。对于中国女排而言,这既是考验也是机遇。相较于世界女排联赛,中国女排在本届世锦赛的表现有许多进步,李盈莹的发挥持续稳定,刁琳宇的二传数据名列前茅,王梦洁重新归来并证明了自己,替补席上也有杨涵玉及时挺身而出、连续得分的经历。只要进步不止,新一届中国女排仍有希望重返前三名。

淘汰赛再遇苦主意大利

从小组赛到复赛,中国女排交出了一份9胜2负的答卷,同时完成了“闯入世锦赛八强”这一既定目标。虽然没能战胜巴西与意大利,但中国女排的现有实力与这两支顶级强队仍有差距,输球也在情理之中。不过,要是想在世锦赛中更进一步,中国女排必须再次向“不可能”发起挑战。

在复赛阶段的倒数第二场比赛中,中国女排以0比3不敌意大利女排,吞下本届世锦赛的第二场败仗。

中国女排在首局与意大利打得有来有往,即使多次被对手甩开分差,仍然凭借全队的努力顽强追回。遗憾的是,意大利女排在关键分的发挥上更加稳健,最终以26比24赢下第一局。

意大利在随后两局比赛中展现了出色的跳发功力,中国女排的一传体系屡被破坏且无计可施。凭借发球与网口的优势,意大利连下三局取得完胜。赛后数据统计显示,意大利女排在扣球、拦网、发球和控制失误方面占据全面优势,攻防两端都成功限制住

了中国女排。中国女排仅有王云露一人得分上双,李盈莹、龚翔宇各有八分入账,而意大利的头号球星埃格努砍下了全场最高的27分。

中国女排在过去两届世锦赛中曾与意大利交手四次,战绩为1胜3负。本届世锦赛,中国女排对其再次吞下一场失利,且很有可能遭遇两连败。要知道,在两个月前的世界女排联赛中,中国女排正是被意大利女排淘汰,最终获得第六名。意大利已经成为中国女排的苦主,这种说法一点也不为过。

李盈莹:对阵强队要更勇敢

中国女排战胜比利时女排后,日本女排战胜了荷兰女排,两支亚洲球队携手晋级世锦赛八强。再次挑战意大利女排,即使不被人看好,中国女排也要全力以赴。蔡斌一直强调:“不论对手强弱,中国女排都会做好最困难的准备,一场一场去拼。”

蔡斌十分清楚复赛阶段不敌意大利的败因:“队员们都想尽全力拼,但是整体的节奏并不好。尤其是在对方拼发球时,我们的一传被冲击得有点乱。接发球的心态需要再调整一下,在一传不到位时,调攻、保护和再攻没能做好。”

接受采访时,蔡斌说道:“拥有埃格努的意大利是一支非常成熟的队伍,状态起伏小,防守串联做得很好。在比赛节奏的把控上,每个人都非常老到。面对意大利这样的对手,不能

只想着一板子打死。”

在埃格努拿到27分时,中国女排的头号得分手李盈莹仅有八分入账。“对方盯着李盈莹防守,她在一传和进攻上都面临着很大压力。”蔡斌说道,“所以李盈莹得分锐减,对方进行施压和限制,她自身也要突破自己,两方面原因都有。”

展望下一次对决,埃格努还是中国女排的重点盯防对象。“防守埃格努时,我们在拦网节奏上有做得好的时候,但有时候还是起跳偏早一点,因为她的弹跳腾空能力很强,这方面我们还是要想办法。跟她交手越多,我们对她的进攻特点及节奏变化了解越多。这一次就比在世界联赛期间做得更好一些了。”

从中国女排自身出发,重新找回自己的进攻节奏是当务之急。李盈莹也对负于意大利的比赛进行了总

结:“对方发挥了很高的水平,给我们制造了很多困难。我们在第一局的关键球上做得不够细致,没有抓住机会。在受到对手冲击以后,我们有些慌乱,一些连续动作和串联意识有些断弦了。”

谈及自己的发挥,李盈莹表示:“前几场比赛我在进攻方面打得比较顺,最近两场比赛确实遇到了困难,我在心态和技术上的调整做得并不够。特别是心态方面,感觉自己太着急了,没有想出更多的解决办法,所以出现了一些失误。”李盈莹不希望因为这场失败而产生害怕心理,应当及时总结自己的不足,争取在下次做得更好,“不能因为害怕对方针对我、研究我,我就缩手缩脚。还是要保持自己的风格,大胆地去尝试,展现自己拥有的技术,勇敢一些。”

